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1029名“保姆”告诉你：为什么她们工作很幸福
今日女报 / 凤网记者 张秋盈

近九成家政人员对工作充满热情

无论是此前的热播综艺《我家小两口》里，明星夫妇严屹宽、杜若溪选择“保姆”时的挑剔，还是此前震惊全国的“杭
州保姆纵火案”，工资收入、服务标准、工作时长、雇主矛盾、信任危机……围绕家政人员的话题，往往有着争议性。

那么，家政工作真的“悲催”吗？来自国家社科基金重点项目“互联网时代家政人员雇佣关系研究”课题组的一项
调查报告可能颠覆你的认知。该课题组由南京大学社会学院教授、博士生导师刘林平主持。在今年 6 月至 8 月间，他们
针对南京、无锡、广州和佛山四个城市的 1029 名家政人员进行了问卷调查和个案访谈。结果显示，近九成家政人员对
家政工作认可度高，并且对工作充满热情；超六成家政人员对雇主关系、职业地位感到满意，有较强的安全感和幸福感——
时代向前，从“保姆”到“家政人员”，不仅仅是人们思想观念的转变，也是社会进步、行业发展的证明。

今天，就让我们通过调研数据，来看看家政人员的幸福感都来自哪些方面吧！

声音 >>
在课题组

的������调研����中，他们

发现，虽然家政

人员的物质生活水

平和工作热情都比

较�������高������，但还是存在

工作时间长、休闲方

式单一、部分存在抑

郁等问题，以及培训

层次低、内容单一、没

有竞争力��������的�������“行业瓶颈”。

对此，刘林平认为，

家政人员首先要注意心理

疏导。“家政人员整天围绕

在家庭琐事上，容易产生不

良情绪。我所调查的浙江省

妇联组织的‘好苏嫂’活动，

逢年过节经常举办各种各样的

游戏、联欢等，让家政人员通

过交流抒发情感、找到认同。” 

刘林平还建议，国家和相关

部门应当督促组建专门的家政协

会，招募专业社工，为家政人员

进行心理咨询方面的������服务����，家政公

司更应该注意对员工的心理调解。

此外，因为家政人员还存在以基

础性技能培训为主、进阶培训或特色

培训的参加比例偏低��������、�������工种之间的职业

技能化程度高低不齐等情况，所以，提

升家政人员的职业化水平、增强家政人

员的市场竞争力也迫在眉睫。“目前国家

已通过向各级人社机构、家政协会、家

政公司发放鼓励基金的方式来提高家政人

员的培训参与程度，相信未来会有较大的发

展。”刘林平说。

根 据主 要工作内容， 家 政

人员一般可以划分为月嫂、育儿

嫂、养老护理员、家务员和保洁

员——但不论工种，�����薪����资始终是

衡量工作获得感的重要标准之

一。刘林平的调查报告显示，南

京、无锡、 广州和佛山四地家政

人员的平均月工资接近 4900 元，

不论是月工资还是小时工资，均

高于当地最低工资标准。

值得注意的是，南京和无锡

家政人员的月平均工资分别达到 

5160 元和 5604 元，甚至超过当

地私营企业就业人员月平均工资

水平。

不过，刘林平也指出，虽然

家政人员平均工资高，但内部工

资水平差异明显，如月嫂���月��平均

收入为 10311 元，但养老护理员

月平均���� ��������� 收入仅有 3835 元，为月嫂

收入的 37%。同时，小时工的工

资又比住房型家政更高。

薪水多多，
 获得感满满

是否参与社会保险是衡量非正规就业的重要指

标。通过调研，刘林平发现，有 2/3 的家政工人享

有基本的社会保障（参与职工险、灵活就业人员险

或居民险其一），有近 3/4 的家政工人购买了保险，

包括家政意外险及其他商业险。

但另一方面，刘林平也发现了问题：受访者的参

保率虽然不低，但几乎完全由个人承担成本，或是

退休后再就业。即使那些受雇于组织的工人，由机

构购买职工险的比例也仅为 10%，但购买家政意外

险的比例超过 60%。

“现在从事家政工作，和以前当保姆差别很大。”

关于家政行业的改变，刘林平感触颇深。

过去，家里忙不过来请保姆，一般是找赋闲在

家的亲戚帮忙，保姆想来就来、想走就走，二者间

若有分歧，雇主容易直接和保姆发生冲突。但现在

情况却完全不同。“大多数家政人员都是和家政公

司签署劳动合同，然后雇主和公司、家政人员再签

署三方合同。” 刘林平表示，有了合同规范、公司

管理，家政人员的工作就专业了许多。在实际操作中，

哪些事由家政人员负责、哪些不负责，也区分得清楚。

“有的家政人员因为烹饪手艺突出很受欢迎，有

的育儿嫂特别受小孩子喜欢，还能对产妇进行心理

疏导，让客户家人觉得舒心、放心，有的甚至还能

调节家庭矛盾。”刘林平总结道，大部分家政人员

和雇主的相处都比较融洽。

保险到位，安全感满满

关系融洽，归属感满满

“我是来工作的，不是当仆人的。”通过个案访

谈，刘林平发现，因为职业地位的提升和专业程度的

改变，越来越多的家政人员对所从事的工作有了更

多认同感。在被调查的 1029 名家政人员中，近九成

家政人员认为家政工作是一份正式工作，且对工

作充满热情，近八成的人认为自己在工作中找到

了真正的乐趣。超过六成的家政人员对雇主关

系、职业地位感到满意，超过七成的家政人员

认为在工作中有较强的安全感和幸福感。

值得注意的是，调查组着重对“雇主

安装摄像头”这一行为进行了详细调查，

发现有四分之一的雇主家安装了摄像头，

近三成的雇主不会将钥匙给家政人员。

对雇主安装摄像头且不愿意给钥匙的做

法，家政人员怎么看呢？

调查显示，近六成的家政人员表示可以接受，仅

5% 的家政人员表示很难接受或不太接受。一位名叫

王红（化名）的�����������������家政人员�������������对课题组说出了自己的想法：

“为什么人家第一次见我就要把钥匙交给我，密码交

给我呢？既然选择这份职业，无论人家装不装摄像头，

你只要手脚干净，干活利索、认真就行了，装不装�都

是一样的干活。”

“家政人员对雇主家安装摄像头的看法正向积极，

表明家政人员的观念比较开放。”刘林平说。

思路转变，认可度满满
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按照是否住家，家政人员

又可分为住 家 型、 小时工等。

大多数育儿嫂、月嫂以及负责

家庭照料工作的家政人员都属

于住家型。

既 然是 住 家 型 家 政 人 员，

那么“吃住”则是衡量幸福感

的重要标准。刘林平说，从调

查结果来看，家政人员的物质

生活“还算不错”——近八成

家政人员在雇主家吃饭，超过

95% 的家政人员表示“吃得饱”，

约 88% 的家政人员对饭菜表示

“满意”或“非常满意”。在住宿上，

有超过一半的家政人员居住在

雇主家，其中近三成有单独

卧室，与雇主家庭成员同住

的比例超过两成，且大多

数对居住环境满意。

吃住顺心，
 幸福感满满
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